

阿拉善盟市场监督管理局  
阿拉善盟教育体育局  
阿拉善盟民政局  
阿拉善盟卫生健康委员会  
阿拉善盟机关事务服务中心

文件

阿市监联字〔2024〕45号

阿拉善盟市场监督管理局 教体局 民政局  
卫生健康委员会 机关事务服务中心  
关于印发集中用餐单位食堂防治  
“四害”等病媒生物工作指南的通知

各旗（区）市场监管局（平安建设办）、教体局（社会事务局）、民政局（疾控局、事务局）、卫生健康委员会（社会事务局、疾控局）、机关事务服务中心：

为加强学校（含托幼机构）、医疗机构、养老机构、机关等集中用餐单位食堂食品安全监管，防治“四害”等病媒生物侵入，防控食品安全风险。集中用餐单位食堂应严格履行食品安全主体责任，按照《食品安全法》及实施条例，《餐饮服务食品安全操作规范》《GB31654-2021 食品安国家标

准 餐饮服务通用卫生规范》等食品安全法律法规和国家标准，加强对“四害”病媒生物防治工作。为帮助集中用餐单位食堂做好“四害”等病媒生物防治工作，阿拉善盟市场监督管理局、阿拉善盟教育体育局、阿拉善盟民政局、阿拉善盟卫生健康委员会、阿拉善盟机关事务服务中心共同发布以下工作指南。

一、食堂周边不应有易招致或者孳生病媒生物的场所（可能导致虫害大量滋生的场所）。难以避开时应采取必要的防范措施，设置病媒生物防范和消杀设施，防止病媒生物进入食堂场所。

二、保持整体建筑结构完好、环境整洁，所有线槽、配电箱（柜）密闭，防止病媒生物进入破损部位孳生，侵入食品贮存、加工等场所引发食品安全风险。

三、食堂地面、墙壁、门窗、天花板的结构应能避免病媒生物侵入和栖息。食品半成品、成品和清洁的餐用具暴露区域上方天花板的材料选用和结构应能避免灰尘散落和冷凝水垂直下落，并防止病媒生物孳生和霉菌繁殖。与外界直接相通的门、窗应通过安装风幕机、防蝇帘、防虫纱窗、挡鼠板等措施，建筑物管线、下水道系统要设有防范病媒生物侵害的设施，要防止病媒生物侵入。

四、病媒生物防制应遵循优先使用物理方法，必要时使用化学方法的原则。食堂操作加工场所内应采用放置粘鼠

板、捕鼠笼、机械式捕鼠器等等物理装置灭鼠。食堂操作加工场所外使用的药物、器械必须符合国家的相关规定，可使用抗干预型鼠饵站，鼠饵站和鼠饵必须固定安装，规范使用化学药剂，不得出现露天投放鼠药现象，禁止使用违禁药品，确保食品安全和人身安全。

五、应根据需要配备适宜的病媒生物防制设施设备，如灭蝇灯、防蝇帘、风幕机、粘鼠板等。人员、货物进出通道应设有挡鼠板，门的缝隙应小于6mm；场所内应使用粘鼠板、捕鼠笼、机械式捕鼠器等装置，不得使用杀鼠剂。排水管道出水口安装的篦子缝隙间距或网眼应小于10mm。灭蝇灯的安装位置和数量应根据场所布局、面积及灭蝇灯使用技术要求确定；使用电击式灭蝇灯的，灭蝇灯不得悬挂在食品加工制作或贮存区域的上方，防止电击后的病媒生物碎屑污染食品。

六、食堂工作人员在收取货物时，应检查运输工具和货物包装是否有病媒生物活动迹象（如鼠粪、鼠咬痕等鼠迹，蟑尸、蟑粪、卵鞘等蟑迹），防止将病媒生物带入食堂场所。定期检查食品库房或食品贮存区域、固定设施设备背面及其他阴暗、潮湿区域是否存在病媒生物活动迹象。如发现病媒生物，应尽快将其杀灭。发现病媒生物痕迹的，应追查来源，消除隐患。应采取有效措施，避免食品或者食品容器、工具、

设备等受到病媒生物污染，若食品容器、工具、设备不慎受到污染，应进行彻底清洁消毒，确保消除污染。

七、防治“四害”等病媒生物侵入的七项技术要点：一是保持食堂室内干净、整洁，积极开展灭鼠、灭蝇、灭蟑、灭蚊等病媒生物防治活动。二是食堂加工食品的场所（如厨房、熟食间、仓库、无包装食品橱柜等），应安装能够阻挡鼠、蝇、虫等有害生物进入室内或接触食物的设施。三是食堂餐厅、后厨地漏要有盖，并且不能有破损。四是食堂按照检查要求，在下水道排水口与室外交界处的地方安装合格的篦子（主要是防鼠用的）。五是食堂后厨排风扇口有防鼠网，网眼应不小于 16 目。六是食堂与外界相通的门与地面、门与门框之间的缝隙均应小于 0.6 厘米，木门则需要设不低于 60cm 的挡鼠板或木质门下方以金属包覆大于 30 厘米，食品库房的门均应设置合格的挡鼠板。七是食堂空调管线预留下来的孔洞或者是其他与外界相通的孔洞也必须要堵住，如果实在不能堵死，留下的缝隙也不要超过 6 毫米。

八、防治“四害”等病媒生物侵入的六项综合措施：一是每日进行环境卫生清扫，保持食堂干净整洁，减少害虫的孳生场所。二是加强食品管理，保证食品储存和加工的卫生和安全，避免害虫侵入食品和餐具。三是加强对食堂从业人员有关病媒生物危害和控制方法的培训，提高其食品安全意识，共同防治“四害”侵入。四是定期找病媒生物预防控制

服务机构进行检查和消杀，及时发现和控制害虫问题，避免和减少病媒生物危害的发生。五是加强对食堂进出货物的检查和管理，防止害虫通过货物进入食堂内部。六是在食堂内设置明显的防“四害”标识和安全警示标识，提高从业人员和就餐人员的安全意识和防范能力。

九、稳妥处置突发事件。集中用餐单位食堂一旦发现“四害”污染食物的情况，要立即封存被污染的食物，迅速开展全面排查，及时向相关部门报告。相关部门要加强协调联动，立即组织开展核查处置。要加强舆情监测，分析研判舆情风险，按照属地管理的原则，妥善应对处置，遇到重大情况，要按规定及时向上级有关部门报告。



阿拉善盟市场监督管理局



阿拉善盟教育体育局



阿拉善盟民政局



阿拉善盟卫生健康委员会



阿拉善盟机关事务服务中心

2024年3月12日--

